

# EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

¡ESPAÑOLES, VIVA ESPAÑA!



No sin motivo está llamando la atención de toda Europa la nueva candidatura confeccionada por el general Prim, para llenar el gran vacío que dejó en la mas grande de nuestras instituciones la ya famosa revolucion de setiembre. El desenlace que se prepara no puede ser mas cómico ni mas sorprendente.

El efecto que la gran noticia ha producido entre todas las clases, en toda la prensa y en el cuerpo diplomático, no puede ser mas expresivo ni mas terminante. Es preciso ser miopes para no ver que las nubes de la contradicción que se van condensando apresuradamente, oscurecen ya los fulgores del improvisado astro, eclipsando los puntos luminosos con que se habia destacado en nuestro horizonte. Todo augura que el descendiente de Murat, el teniente coronel prusiano, el príncipe Hohenzollern Sigmaringen, no será rey de España y no lo será porque la inmensa mayoría de los españoles no lo quiere.

La mayor parte de las naciones europeas se aprestan á combatir al candidato del general Prim, no por lo que él es en sí, sino por las funestas complicaciones que encierra para la Europa, cuyo equilibrio quedaria contrabalanceado por la gran preponderancia que tomara la Prusia, ya envalentonada con el triunfo de Sadowa.

Pero prescindamos de las razones que en contra de la candidatura de Prim alegan las grandes potencias extranjeras y estudiemos en nuestra propia casa las diversas y encontradas opiniones que se van pronunciando mas y mas de dia en dia. La prensa, escluyendo á tres ó cuatro periódicos situacioneros, combate sin

tregua ni descanso la nueva candidatura, lo que revela claramente que republicanos, carlistas, conservadores y unionistas, la rechazan. ¿Quién la defiende pues? Unos cuantos progresistas y dos docenas de cimbríos, importantes personajes nacidos despues del último cañonazo de Alcolea, que ya saben que su importancia política desaparecerá tan luego como desaparezca el período de anomalías que estamos atravesando. Esos son los únicos defensores que tiene el desventurado Hohenzollern, y con ellos es seguro que su régia ambición obtendrá el fiasco mas ridículo.

No importa que el general Prim le dé su apoyo dictatorial; no importa que cimbríos y progresistas quieran explotar en provecho propio los sentimientos del pueblo español, recordándole la torre de los Lujanes despues de la batalla de Pavía, y el obelisco del dos de Mayo; ni importa tampoco el que invoquen en su apoyo el orgullo nacional, alhagándole hasta el extremo de hacerle creer que con la eleccion de la nueva candidatura, cesará la tutoría que segun ellos ejerce sobre nosotros la Francia. Todo esto será inútil; el buen sentido de los españoles preferirá seguramente la antigua amistad de una potencia vecina, de la cual no puede tener queja, á la nueva proteccion con que le brinda la ambiciosa Prusia, ávida de convertir los campos de Europa en campos de batalla, de los cuáles quien sabe si seria sangriento botin la desgraciada España con honra.

No, el príncipe Hohenzollern, no será nunca rey de España; no lo será ni aun á despecho de sus flamantes protectores. El duque de Génova *vendrá, vendrá, vendrá*, decia en el Congreso no hace mucho tiempo el general Prim, y el duque de Génova no ha venido, como tampoco vendrá el principillo alemán,

porque los españoles somos demasiado orgullosos para consentir que la corona de España ciña las sienes de un hombre que no está ligado con nosotros mas que por un vínculo de funesta memoria, por la sangre derramada en las calles de Madrid el 2 de mayo de 1808.

No, no será rey de España, el teniente coronel prusiano; en las Cortes constituyentes hay una mayoría de españoles y esa mayoría no consentirá que se degrade hasta tal punto el trono de San Fernando. Si lo consintieran, su aprobacion espiraria entre sus lábios ahogada por el severo grito de sus conciencias, que implacable les recordaria todo su pasado, toda su perfidia, toda su ingratitude.

La ambicion de ese puñado de hombres que han conducido nuestra patria al borde de un abismo, ya no puede ir mas allá. Si no fuera exageracion diríamos que la nueva candidatura es hija del mas desesperado despecho. Al ver que se les cierran todos los caminos, al ver la anarquía que reina en torno de ellos, al ver que solo les aguarda una caída ignominiosa, pretenden en su delirio arastrarnos con ellos y no les importa nada el que la nacion sucumba á los golpes del conflicto que tan impremeditamente han creado. Pero no, la España no sucumbirá, se levantará mas fuerte recordando los siete siglos de Covadonga y las brillantes páginas de nuestra independendia. La España, la nacion que fué reina de dos mundos, no puede sucumbir sin lucha, de una manera tan vergonzosa. Ella luchará y vencerá, no lo dudeis, porque lidiarán en su favor las glorias y las tradiciones de su pasado.

Al rechazar como españoles al nuevo candidato, no hacemos mas que depositar nuestro humilde voto en las urnas de la opinion pública. Ella le rechaza y nosotros tambien le rechazamos, no con el servilismo que acata las conveniencias de partido, sino con la dignidad y la entereza del que cumple un deber, inspirado por la rectitud de su conciencia.

Muy pronto nuestros diputados serán llamados para dar su voto al rey que no ha de venir. Les rogamos que no se lo den, porque si así lo hicieran abusarian malamente de la confianza que en ellos depositaron sus electores y estaríamos en el caso de pedirles estrecha cuenta. Ya sabemos que algunos de ellos no tienen voluntad propia y que en mas de una ocasion han faltado abiertamente á lo que nos prometieron, votando en favor leyes que conculcaban sus programas, sacrificio automático que solo obtenia una sonrisa

de los dispensadores de gracias y algun favor mezquino que alhagaba su vanidad. En esta ocasion esperamos que sabrán ser españoles, fieles intérpretes de los sentimientos de sus representados, no sacrificando su dignidad ni su conciencia á la adulacion. En sus manos está la salvacion de la patria, mediten lo que van á hacer, y no den lugar á que un dia les demandemos estrecha cuenta por haber abusado de nuestra confianza.

A la prensa monárquica de esta provincia, que viene á ser la verdadera representacion de todos sus intereses, toca señalar la línea de conducta que han de seguir en el Congreso nuestros representantes. Hora es ya de que emitan su opinion en asunto de tanta trascendencia, no encerrándose en la fórmula de conveniencia en que algunos de ellos se han encerrado. Tambien nosotros acatamos el fallo de la voluntad nacional, pero ántes de que ese fallo sea un hecho, creemos cumplir con el deber que nos impone nuestra mision, emitiendo con la mayor franqueza nuestro pensamiento.

Creemos que la eleccion de monarca en la persona del príncipe prusiano, no es una solucion para la paz y tranquilidad de España, sinó que al contrario, aumentaria nuestro mal estar acarreándonos males sin cuento.

Somos españoles, y creemos que á las conveniencias personales deben posponerse los intereses generales.

Las Cortes ya han sido convocadas, aguardemos su fallo, pero entretanto séanos permitido el dar un grito español, el de ¡viva España!

---

## Á EL PROGRESO.

---

En los dias que van ya transcurridos desde que vió la luz pública nuestro último número, nos ha dedicado *El Progreso* tres largos artículos, intentando con ellos hacernos enmudecer, cosa que no es fácil, porque nosotros solo cedemos á la lógica de las razones y no á la que tiene por esclusivo objeto el atacar la mucha proteccion que el público ha dispensado á nuestro semanario.

No obstante, confesamos que *El Progreso* al cruzar su pluma con la nuestra, se ha colocado en el terreno en que se coloca el que aprecia en algo su dignidad, por lo cual le damos las mas cumplidas gracias, esperando

que en lo sucesivo seguirá la misma senda. Hacemos caso omiso de algunas apreciaciones que desdicen muy mucho del que siempre ha reclamado que le trataran con el decoro que se merece el órgano de un partido, porque esto y algo más se merece un adversario que lidia con armas de buena ley, por más que algunas veces estas armas estén embotadas por el ciego exclusivismo del espíritu de partido.

*El Progreso* nos ha atacado y justo es que nos defendamos. Por hoy nos ha ganado la delantera tomando la ofensiva y no podemos hacer otra cosa más que parar los golpes, aguardando un momento de más oportunidad para devolverle su inesperado y personalísimo ataque. Estamos seguros de vencerle, tanto en lo que se refiere á nosotros, como en lo que se roza con los actos de los Ayuntamientos de Artá, pero como no llevamos prisa, daremos largas á la polémica hasta que llegue el día que podamos hablar desembarazadamente, sin comprometer los intereses de personas que apreciamos en mucho. Si *El Progreso* no me entiende, basta que yo me entienda y no tenga prisa que datos y razones para vencerle no nos faltarán.

Vayamos á la cuestión personal. *El Progreso* ha querido demostrarnos que habíamos atacado la vida privada de ciertas personas, copiando como nuestra y con no muy buena intención algunas estrofas de un himno, que hace tiempo publicamos hijo, de la pluma de un socio de la *Tertulia de El Progreso*, en el cual se hacían alusiones bastante marcadas á la vida privada de una personalidad política. Nosotros somos ajenos á esta cuestión, y aunque no baste á disculparnos el decir en el mismo número que el himno se nos había remitido para que lo insertáramos, nos vale el poder justificar que la persona que lo insertó, que fué nuestro antiguo compañero de redacción D. Pedro Marquina, como desconocedor de las miserias y pequeñeces de las luchas políticas de localidad, no podía apreciar en lo que valían las alusiones personales. En nuestro periódico se insertó, es verdad, pero protestamos de toda parte de culpa porque no la tenemos. Se insertó, pero sin que nosotros tuviéramos conocimiento de ello; á saberlo no lo hubiéramos consentido. Rechazamos esas armas y es el único ejemplo que nos puede citar *El Progreso*.

Nos culpa también porque hemos designado con apodos á varios de los hombres que más importancia tienen en la cosa pública, y esto,

*Sr. Progreso* ha de saber que es una cosa admitida, no solamente en España, sino en todo el mundo, sin que ningún personaje político se haya dado por ofendido. Recuerde V. que los suyos aplicaron á O'Donnell el de *gran cristiano* y el de *Ibrahim Clarete* á Gonzalez Bravo y no olvide que si yo he bautizado algún ciego con el glorioso nombre de *Belisario*, V. le ha llamado *rueda gastada* que es mucho más degradante.

Esas pequeñeces, ha de tener entendido que son la comidilla diaria de todos los periódicos de carácter festivo, y son en sí tan inocentes, que no merecen que un periódico tan grave y sesudo como lo es V. las tome en cuenta para batirnos.

Pero dejemos esto, porque por más que sobre ello habláramos, vendríamos siempre á parar al mismo sitio y apuraríamos la paciencia de nuestros lectores. Nos habeis hecho el honor de copiar varios párrafos de nuestro periódico, queriendo con ello probar que somos inconsecuentes. Habeis dicho que hace año y medio reconocíamos el gobierno provisional, que juzgábamos un mal la restauración porque temíamos sus venganzas, y que hoy apoyamos la idea de la restauración en la persona del príncipe Alfonso. Todo esto es cierto y se explica muy fácilmente. Para hacerlo permitidme una ligera digresión.

Nosotros amamos la libertad, esa libertad que lleva la paz á los pueblos y los conduce progresivamente al término del bienestar. Como amamos la libertad, es claro que odiábamos el gobierno opresor de Gonzalez Bravo, deseando sin cesar un término á los muchos males que afligían á nuestra desventurada patria. Vino la revolución de setiembre y nosotros la admitimos como precursora de nuestra felicidad y por esto la saludamos con entusiasmo, reconociendo todos sus actos que nos prometían honra, moralidad y libertad. Pero el tiempo, que es gran maestro para desengaños, se ha cuidado de marchitar todas nuestras ilusiones y de desvanecer todas nuestras esperanzas. Ha venido el desencanto, y ante las frustradas promesas de la revolución de setiembre, hemos vuelto los ojos al pasado, hemos hecho comparaciones y su resultado nos ha hecho desear que volvieran aquellos tiempos en que no había tanta honra, tanta libertad, ni tanta moralidad.

La inmoralidad de los Gonzalez Bravo es preferible á esa *moralidad* que arruina la España con fabulosos empréstitos, que llena de oro español los sótanos del Banco de Lón-

dres, que construye palacios de recreo en Italia, que prodiga empleos y honores á personas que ningun mérito ni título tienen en favor suyo y que introduce el desconcierto en todas las esferas tanto políticas como administrativas.

La tiranía de Gonzalez Bravo, que hacia enmudecer la prensa á fuerza de denuncias y deportaba á los que conspiraban á estas islas, á las Canarias ó á Fernando Póo, es tambien preferible á esa libertad, que despues de las denuncias ha creado para la prensa un Código penal mas opresivo que la ley de Nocedal y una compañía de asesinos, conocida bajo el nombre de *partida de la porra*, y ha desterrado en nombre de esa libertad á ciudadanos pacíficos, no solamente á Fernando Póo, sino que los ha conducido á las Marianas, bajo cuyo mortífero clima solo les aguarda una desesperada muerte; esa libertad que ha deramado sangre inocente en Montealegre y en Andalucía, que ha bombardeado ciudades y villas, produciendo un conflicto diario, haciendo emigrar á miles de familias honradas, arruinando al mismo tiempo nuestro comercio y nuestra industria.

A la deshonor de los Gonzalez Bravo, ha sucedido esa honra que pasea por todas las cortes de Europa la corona de España, mendigando un rey; esa honra que hace que se mofen de nosotros hasta las naciones ménos civilizadas; esa honra que ha convertido los campos y las ciudades de nuestra península en un vasto campamento de ladrones y de asesinos que secuestran, roban y asesinan, aumentando la estadística criminal de una manera fabulosa; esa honra que ha desquiciado nuestra sociedad con las teorías mas absurdas; esa honra que tanto nos envilece.

Sí, Sr. *Progreso*, somos liberales, pero no con esa libertad; aquella revolucion que nosotros habíamos saludado, no es lo que nos habian prometido, y así no estrañe el que nosotros retrocedamos renegando de tanta honra, de tanta moralidad y de tanta libertad y deseemos que termine ese período de *vacilaciones* abogando por lo menos malo, por la restauracion del príncipe Alfonso, por mas que siga la política seguida por Gonzalez Bravo, que siempre será preferible á los resultados prácticos que nos ha dado la revolucion de setiembre.

Ya sabeis los motivos que tenemos para pensar de diferente modo del que pensábamos á raiz de la revolucion y sabed que no

somos nosotros solos los que nos hemos metamorfoseado; todos los españoles, exceptuando algunos centenares de hombres que medran con la ruina de la nacion, han hecho y dicho lo que hacemos y decimos nosotros. La corriente de los hechos ha torcido nuestro rumbo; no es nuestra la culpa, sinó de los liberales que han faltado á todo lo que nos habian prometido.

Abandonemos la cuestion personal y pase-mos á lo que *El Progreso* dedica á la cuestion, que bien podemos llamar cuestion de Artá.

Afirmamos que D. Pedro Font es legalmente propietario del solar en que se edificó su jardin, que posee los títulos de propiedad y así lo han reconocido los tribunales. A *El Progreso* que niega, le toca probar lo contrario, presentando pruebas que anulen las que ya van unidas al espediente formado en 1859. Mientras así no lo haga, le creeremos desnudo de razon y para que no crea que nosotros rehuimos el presentar los títulos de propiedad, prometemos solemnemente su publicacion, reservándonos empero el derecho de hacerlo cuando lo tengamos por conveniente.

Sobre la administracion de los fondos de San Salvador, dice que podria decir *algo* y *algos*; dígalos, sinó le *probaremos* que es un calumniador. En nuestro poder están las pruebas legales para probárselo.

Dejemos la consecuencia de los liberales de Artá, pues no deseamos á *El Progreso* mas castigo, sinó que la consecuencia de todos sus amigos sea igual á la de los liberales de Artá, que por moderados tuvieron que huir á esconderse en sitios ignorados al estallar el último pronunciamiento. Si quiere ver cartas de sus amigos en que prueban lo que le decimos, díganos donde quiere que se las enseñemos y le daremos gusto.

Ha hablado de mala fé en las administraciones pasadas; cite hechos y pruébelos, porque comprenderá que no tiene fuerza, el decir por solo decir. En cambio nosotros le diremos que la administracion actual, con tanto calor por él defendida, ha hecho lo que decia nuestro corresponsal y que no se ha desmentido.

Es decir, que la matrícula industrial de Artá en el año económico de 1865-66 ascendia á 1,313 escudos 141 milésima, y en 1867-68, época en que administraban los *consecuentes liberales* amigos de *El Progreso*, ascendió á 3,024 escudos 224 milésimas, y eso que la industria era la misma, lo cual prueba lo agradecido que debe estar el pueblo á los

buenos servicios de los liberales de Pravia.

Que la redencion de cada mozo costaba el año pasado 600 escudos, si el pago se hacia en metálico, y 400 si se entregaba un sustituto, y siendo así la redencion de los seis mozos que le cupieron á la villa de Artá solo podia costar 2,400 escudos y en la derrama que hicieron los liberales amigos de *El Progreso*, repartieron 4,200 escudos, cuyo exceso es injustificable, toda vez que el cupo máximo era conocido.

Que desde mucho tiempo atrás en el capítulo de imprevistos solo se consignaban 200 escudos y en el último se *ensanchó* esa cantidad sin motivo justificado hasta 726 escudos 820 milésimas.

Que no se obtuvo prévia autorizacion ni se acordó ántes por el Ayuntamiento la inversion de lo consignado para imprevistos.

Que se hicieron obras de consideracion en el convento, de esas que requieren presupuesto, aprobacion y subasta, lo cual puede verse en los presupuestos de gastos pendientes de aprobacion.

Y no queremos estendernos mas, porque llenaríamos nuestro número, con asuntos contrarios á la índole de nuestro periódico. Con lo dicho quedan suficientemente contestadas las tres andanadas de nuestro colega *El Progreso* y esté persuadido de que siempre contestaremos dignamente á todas las objeciones que nos haga.

Hemos rebatido los ataques que nos ha dirigido; á nuestra vez tambien atacaremos y la opinion pública dará la razon al que la tenga.

Una cosa le advertimos solamente; que suprima los insultos que dirige á nuestro *semanario*, porque sentiríamos el tener que descender al terreno á que nos provoca. Discutamos hechos y no discutamos si él ha defendido ó no una bandera política y si nosotros hemos venido al palenque periodístico á no defender nada. El público ya nos conoce y sabe quien és el que ha defendido los intereses locales con mas energia y con mas abundancia de datos.

Tambien le rogamos que no sea tan pródigo de ataques, contentándose y ciñéndose á artículo por artículo. De lo contrario las armas no serán iguales.

Amigo *Progreso*, es tarde y fastidiamos al público. Hasta la otra.

## Seccion literaria.

### CANTARES.

El marqués de Castillejos  
Es un mozo muy valiente,  
Cuando dice ¡*votu a neu!*  
Se pone á reir la gente.

El ministerio de Prim,  
Tiene augurado la ciencia,  
Que muy pronto ha de morir  
De ataques de *independencia*.

Ya dicen que ha dicho el terne  
Que no abaten su arrogancia,  
Pero un eco muy gitano  
Le grita al oido ¡*Francia!*

La suegra del *Ole Ole*  
Dicen que dice á su yerno  
Que la corona de España  
Ya le está oliendo á cuerno.

Singmaringen fué á los toros  
De la gran revolucion,  
Y ha sacado una *cogida*  
Y además un *revolcon*.

Los liberales de aquí  
Ya escriben á la prusiana,  
Por poder firmar la nómina  
En el dia de mañana.

Mariano dirá que sí  
Luego que vaya á la Corte.  
Los diputados cuneros  
Al fin perdieron el norte.

Tantas esperanzas muertas  
Y tantos recuerdos idos,  
Se traducen solamente  
Con los ensueños perdidos.

Por no soltar el turrón  
La familia radical,  
Quiere darnos por su rey  
Una batalla campal.

A la Côte tambien vá  
El autor de la *campana*,  
Para dar su campanada  
A la cabeza prusiana.

Para bailar *seguidillas*  
Ante un público severo  
Se necesita salero  
Y muy buenas *pantorrillas*.

## BUENO Y MALO.

Los socios de la tertulia del Progreso han dirigido un mensaje á su diputado D. Mariano de Quintana, para que dejando á un lado sus dolencias, se vaya á Madrid á votar al rey *Ole Ole*.

Dicen que á consecuencia de esto ha pedido dos dias de plazo para reflexionar lo que debe hacer.

Todos dicen que irá.

Me alegraré muchito y mas si llega á votar al pariente de Murat.

Con esta votacion, con la de la libertad de cultos y con la de los empréstitos de Figuerola, la reputacion política del interesante diputado se quedará *redondeada*.

Yo tengo para mí que D. Mariano entró con mal pié en la revolucion del 1.º de octubre.

Tanto si vá como si no vá, ya ha perdido la apuesta, porque sus laureles se han marchitado.

En su lugar yo no iria. Una retirada á tiempo puede salvar los bagages mayores y menores.

Para votar á Ole Ole  
Dejas la paz de tu vida,  
No te apresures, Mariano,  
Porque esa causa es perdida.

\* \* \*

Anoche hubo un eclipse total de luna.

Muchos se alegrarian de que el sol se eclipsara por completo, para que no les vieran la cara.

La oscuridad es un dominó que presta muy buenos servicios en el baile de máscaras de la España con honra.

Cubiertos por la careta  
Del carnaval setembrino,  
Los mas rabiosos patriotas  
Esquilan el vellocino.

\* \* \*

Nuestro Ayuntamiento sigue arrendando sus arbitrios.

Ahora tiene anunciado el del mercado y baratillo que se celebra los sábados en el paseo de la Rambla.

Mientras no pierda su *popularidad*, el Ayuntamiento irá de mal en peor.

Crean que no han de acabar  
La jalea de Guayaba...  
Pero hay un refrán que dice:  
Quien mal anda mal acaba.

\* \* \*

El Ayuntamiento habia de amortizar los primeros bonos *despues* del 30 de junio.

¿Cuándo llegará ese *despues*?

Miren ustedes que los tenedores de papel están que ya rebientan.

Crean que con los bonos no tienen mas que papeles impresos, lo que es sinónimo de papeles mojados.

Su aprension no es infundada.

De los bonos si que podemos decir que son un *mito*.

El Ayuntamiento sabe que corren de mano en mano, pero cree que no se los han de presentar para que los haga efectivos.

Por esto es que el ciudadano Alcalde está tan libre de cuidados.

¡El Ayuntamiento no debe nada! dicen sus miembros.

Y tienen razon, porque ese Ayuntamiento no sabe lo que es *deber*.

Sinó que lo diga el público y los siete y pico de millones que tiene de déficit.

Los bonos están de monos  
Y por eso no se pagan;  
Las luces que dán los bonos  
En los bolsillos se apagan.

\* \* \*

Dícese que el comandante del presidio se habia largado sin hacer dimision de su cargo, temiendo los cargos que se le hacian por los abusos que hemos venido denunciando.

Pero ha sido *pescado* sin anzuelo y ayer tarde llegó muy acompañado en el vapor correo.

No deseo le castiguen  
Que harto tiene con sus penas,  
Y mas si viene á pagar  
Al cabo culpas ajenas.

\* \* \*

El Ayuntamiento está entregando los sustitutos de la última quinta.

Como nuestra corporacion popular dá tanta *popularidad* á todos sus actos, no sabemos á cuantos está sobre fondos.

Hay quien dice que le faltan sustitutos.

Sea como sea, deseamos que salga lucido en su empresa, con la sola condicion de que no aumente el déficit.

No sea cosa que el se dé humos de humanitario y que otros paguen la danza.

Porque todo es de esperar  
De esas grandes eminencias  
Que solo emplean su número  
En salvar las apariencias.

\* \* \*

El inmortal Figuerola sigue su camino libre de toda preocupacion.

El *Correo Militar* abogando por las clases pasivas, le dedica las siguientes líneas:

«Como una prueba de agradecimiento á las muchas atenciones que el Sr. Figuerola dispensa á las clases de retirados y de reemplazo en todas las provincias de España, hay el proyecto de hacerle un fino obsequio, para lo cual contribuirá cada uno de los interesados con lo que recoja de *limosna* en tres dias consecutivos.

No falta alguno que, entusiasmado con el justo premio a sus merecimientos y fatigas de muchos años, quiera alzar un monumento conmemorativo de hechos tan grandiosos.

poniendo en él con indelebles caracteres la siguiente inscripción:

**Al gran protector de los veteranos del ejército;  
el hambre reconocida.**

Exigua será toda muestra de cariño, si se considera la deliciosa situación en que se hallan las referidas clases militares.

No son ellas solas las que deben estar agradecidas á los planes financieros del hábil economista.

Todos los españoles estamos satisfechos de sus habilidades.

Ya se vé, él ha salvado nuestra Hacienda poniéndola á buen recaudo.

El Banco de Paris ha dicho por medio de la prensa, que Figuerola es el único hombre que tiene la revolucion española.

Lo creo, porque con un par como él ya no tendríamos ni zapatos.

Las plagas de Faraon  
Fueron inocentes plagas  
Si al final las comparamos  
Con ésta que no dá pagas.

\* \*

Los españoles no pueden pronunciar los apellidos del que tiene la pretension de ser nuestro rey.

En estos dias todos se entregan con entusiasmo á los ejercicios de vocalizacion para vencer las inmensas dificultades de la lengua, que no sin razon ha sido llamada bárbara.

Los castellanos ya dicen *Ole Ole Si me eligen.*

Los catalanes *Ole Ole ja'ns jeringa.*

Los andaluces *Ole Ole sin laringe.*

Los gallegos han dejado la cosa por imposible.

Y nosotros para no violentarnos mucho con lo de Hohenzollern Singmaringen, le podremos decir *Olle d' infèrn Abur y amen.*

La gloriosa setembrina  
Para final de sus yerros,  
Quiere que los españoles  
Ladremos como los perros.

\* \*

Noticias de última hora, nos hacen saber que nuestro diputado D. Mariano, atendiendo á las razones de alto patriotismo y de elevada conveniencia que le han espuesto los embajadores de la Tertulia del progreso, ha accedido á tomar el vuelo para ir á elegir á *s' olle d' infèrn.*

Le deseamos un buen viage.

¡Ay! Mariano y que papel  
Haces en esa tramoya,  
Bien puedes decir que eres  
Nuestro caballo de Troya.

\* \*

El otro dia hubo una marimorena en los astilleros del muelle, entre los carpinteros de ribera y los trabajadores que trabajan en la escollera que se construye por los que tienen que edificar unos almacenes en aquel sitio.

En nuestro concepto, los carpinteros, al tratar de hacer cumplir una resolucion de la autoridad, usurparon las atribuciones de la autoridad.

Para eso están los que mandan.

Gobernando con la ley  
Del derecho del mas fuerte,  
El mejor dia los libres  
Me condenarán á muerte.

\* \*

*Olle d' infèrn* es ya una gran caldera.

Dentro de ella están en ebullicion todos los diplomáticos de Europa.

A la larga España tendrá que tragar el caldo.  
¡Qué talento tiene el general Prim!

En este berengenal  
Perdemos las herraduras,  
Y para corte de cuentas  
Pagaremos las hechuras.

\* \*

Los alcaldes de barrio están formando la estadística de los republicanos que hay en sus respectivos distritos.

Este servicio lo deben prestar gratuitamente.

Suponemos que esos trabajos, serán trabajos preparatorios para las elecciones municipales que se han de hacer no sabemos cuando.

Es una prevision que merece mis elogios y mas cuando los que trabajan tienen el carácter de funcionarios públicos.

Los alcaldes de barrio republicanos son muy des- preocupados.

El Alcalde de mi barrio  
Dirá al gefe que soy *neo*;  
No te apures ciudadano  
Ya te conozco y te veo.

\* \*

Las noticias que hemos recibido esta tarde por la via de Alcudia, nos anuncian que el célebre gobernador civil de Madrid, ha presentado su dimision, la que le ha sido admitida.

Ha muerto á manos de la *partida de la porra.*

Ahora ya no dirá que la tal partida es un *mito.*

Descanse el buen gobernante  
Y no lo tome á despecho,  
Pues creemos tiene ganado  
Mucho nombre y buen provecho.

\* \*

Interesantísimo.

El papá de *Ole Ole* ha dicho que su hijo renuncia á la honra de ser rey de España.

No hay de qué, señor *Ole Ole.*

El general Prim no desmayará.

Que apunte uno mas en su cartera.

¡Dios quiera que pronto se descarte de los siete reyes que tiene en su baraja!

No siento el nuevo bofetón. Solo siento que Don Mariano no se vaya.

Y ya tenía arreglada la maleta!  
Nadie se atreva á decir,  
Y menos un radical,  
Lo que le guarda el destino  
Para el final del final.

\* \* \*

Las circulares que han circulado estos días sobre la *conveniencia* de que se eligiera rey á *Ole Ole*, ahora tendrán la *inconveniencia* de tener que *descircularse* diciendo que no conviene.

Es mucha la formalidad de nuestro gobierno.

Aquel de los seis *jamases*  
Y del *vendrá y vendrá*,  
Ante el nuevo bofeton  
¡Viva la honra! dirá.

\* \* \*

Como modelo de discusion un periódico inserta el siguiente diálogo:

*El Sr. Blanch.*—Pido al ministro de Hacienda que deje pesante al Nuncio si no jura, ó que al menos no le pague.

*Figueroa.*—Yo bien quisiera complacer al diputado, pero puedo asegurarle para su consuelo, que yo no alfojo la mosca muy fácilmente.

*Un Diputado.*—Pongo en conocimiento del Sr. Figuerola que las viudas no cobran en provincias y se quejan.

*Figueroa.*—Diga usted á esas señoras que se aguanten.

*El Diputado.*—Desearia darlas alguna esperanza.

*Figueroa.*—No doy nada.

*El Diputado.*—Quisiera decirles algo.

*Figueroa.*—Pues dígalas usted que no tienen vergüenza.

Y no te digo mas por no cansarme.

Toma apuntes del modelo  
Y guárdalo en tu memoria,  
Por si quieres escribir  
Algun trocito de historia.

\* \* \*

Un periódico cimbrío ha dicho con mucha fanfaronada que ya no tenemos mas salida que *Ole Ole* ó la república.

Se equivoca.

Tenemos la de la puerta falsa, con la cual no ha contado el organillo de los cimbríos.

Y por ella nos saldremos  
Sin contar con la gloriosa,  
Que una cosa son los cimbríos  
Y la España es otra cosa.

\* \* \*

Allá vá una *cencerrada*.

—Soy coronel retirado  
Y no tengo que comer.  
¡Por Cristo sacramentado!  
¿Me puede V. socorrer?  
—¿Yo? ¡Por vida de mi abuela!  
Como un insulto lo tomo:  
Soy un maestro de escuela,  
Y hay diez meses que no como.

\* \* \*

Algunos hombres *politicos* trabajan con gran actividad para conseguir que formen un solo cuerpo

las heterogeneidades de la *Tertulia progresista* y las de *La Conciliacion liberal*.

Les repetimos que la cosa no tiene soldadura.  
Son unos mal avenidos que no quieren entenderse.

¿Y para qué?

Por lo que falta y por lo que queda á repartir, no merece la pena.

Continúen como han continuado toda su vida, que tiempo les queda para conspirar.

No vén que con tal union  
No se habla de libertad,  
Sinó de satisfacer  
Su orgullosa vanidad.

\* \* \*

El Ayuntamiento no ha pagado á sus empleados la última mensualidad.

No tiene cuartos.

El año se presenta mal para los hombres mas populares de la popularidad.

A última hora dicen que pagará con bonos.

Yo creo que á última hora pagará con lo que tenga, si es que no se ha muerto la justicia.

Porque ha de llegar el día

En que ajustemos el saldo,

Y no les valdrá el decir

Yo no he sorbido ese caldo.

\* \* \*

Ya se han abierto los baños de mar de la rincónada de la Portella.

Los partidarios del pariente de Murat podrán ir á ponerse en remojo para que se les calme el furor de la sangre.

Su candidato tambien ha tomado un baño de crítica española.

Se dice que el agua fresca  
Calma el dolor de cabeza,  
Que se aprovechen los nenes  
Autores de la proeza.

## DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

### INTERIOR.

Bufan, patean y gritan  
Los partidarios de *Ole*,  
Porque temen con razon  
Que falte quien les apiole.

### ESTERIOR.

La gran noticia ya vino  
Y cayó como una bomba,  
Tambien con el *Ole, Ole*,  
Han tocado la zambomba.

### ALLENDE-EL-MAR.

Se dice dimitirá  
En masa todo el gobierno:  
Reformado durará  
Hasta que llegue el invierno.

El editor—FELIPE AMENQUAI

Palma de Mallorca.